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Вступ 

Упродовж 2020 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 116 класифікованих надзвичайних ситуацій (далі – 

НС), які розподілилися на: відповідно до Національного класифікатора 

«Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010: техногенного 

характеру – 47, природного характеру – 64, соціального характеру – 5; за 

масштабами: державного рівня – 6, регіонального – 4, місцевого – 50, 

об’єктового – 56.  

Врятовано життя 6 тис. 333 громадянам (під час пожеж – 1 тис. 831 

особа, надзвичайних ситуацій – 929 осіб, небезпечних подій – 2 тис. 277 осіб, 

на об'єктах туристичних відвідувань у гірській місцевості – 653 особи, на 

водних об’єктах – 573 особи, на об’єктах, що обслуговуються 

гірничорятувальними формуваннями ДСНС, – 70 осіб).  

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 170 осіб (з них 26 

дітей) та постраждало 305 осіб (з них 46 дітей). За інформацією МОЗ станом 

на 01.01.2021 в Україні зареєстровано 1 млн 64 тис. 479 випадків 

захворювання людей на коронавірус COVID-19, з них 18 тис. 680 випадків – 

летальні.  

У 2020 році зафіксовано найменшу кількість надзвичайних ситуацій за 

період спостережень, починаючи з 1997 року, натомість збільшилася 

масштабність НС та зафіксовано зростання більш ніж у 6 разів суми завданих 

надзвичайними ситуаціями збитків, насамперед унаслідок НС, пов’язаних із 

лісовими пожежами, у квітні (Житомирська область та Зона відчуження), 

липні (Луганська область) та вересні (Харківська та Луганська області), НС 

спричиненої посухою в Одеській та Вінницькій областях, а також НС 

унаслідок червневого паводку у західних областях України.   

У будівлях і спорудах житлового сектору виникло 29 тис. 698 пожеж (- 

2,6 %), внаслідок яких загинуло 1 тис. 593 людини (- 7,2 %). На об’єктах, на 

яких здійснюється державний нагляд (контроль), виникло 2 тис. 466 пожеж (- 
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0,7 %), з них 57 пожеж – у житлових будинках (+ 58,3 %). На підприємствах, 

в організаціях, закладах: приватної власності виникло 1 тис. 652 пожежі (+1,9  

%); колективної власності – 335 пожеж (+5,4 %); комунальної 

(муніципальної) власності – 246 пожеж (- 13,4 %); загальнодержавної 

власності – 154 пожежі (- 22,2 %). Основними причинами виникнення пожеж 

були: необережне поводження з вогнем – 74 тис. 204 випадки (+ 5,8 %); 

порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок – 10 тис. 839 випадків (- 2,4 %); порушення правил 

пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації печей теплогенеруючих 

агрегатів та установок – 5 тис. 117 випадків (+ 5,0 %); підпали – 3 тис. 746 

випадків (+ 26,4 %); порушення технологій виробництва та правил 

експлуатації транспортних засобів – 2 тис. 519 випадків (+ 3,7 %); пустощі 

дітей з вогнем – 578 випадків (- 3,2 %); несправність виробничого 

обладнання, порушення технологічного процесу виробництва – 177 випадків 

(+ 5,4 %). 

Пожежний аудит або, як часто його називають, незалежна оцінка 

пожежного ризику, - являє собою послідовність заходів, що проводяться з 

метою визначення порушень правил ПБ на той чи інший об'єкт захисту. До 

таких об'єктів захисту відносяться виробничі підприємства, установи 

охорони здоров'я, освіти та громадського харчування, розважальні заклади, 

місця постійного або тимчасового перебування людей, склади, промислове 

обладнання, житлові будинки та ін. 

Проведення пожежного аудиту передбачає вирішення наступних 

важливих завдань. 

Перевірка документів 

В рамках проведення аудиту пожежної безпеки здійснюється аналіз 

всієї документації на відповідність нормативним вимогам. Ретельно 

перевіряється наявність будь-яких невідповідностей, неточностей, помилок, 

які могли б стати приводом для претензій з боку інспекторів Державного 

пожежного нагляду. 
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Обстеження об'єкта 

Комплексне обстеження має на меті визначення відповідності  

будівельних особливостей об'єкта з чинним законодавством, виявлення 

достатності технічних засобів захисту від пожеж. Проводиться безпосередній 

розрахунок пожежних ризиків. 

Перевірка працездатності систем захисту 

Перевіряється робочий стан таких систем, як охоронно-пожежна 

сигналізація, автоматичні системи боротьби з вогнем та оповіщення 

населення, водопостачання, димовидалення та ін. 

Відзначимо, що аудит пожежної безпеки проводиться незалежною 

експертною організацією. В даному випадку мета аудиту не в тому, щоб 

знайти порушення і покарати відповідальних осіб, як це зазвичай трапляється 

в рамках інспекторських державних перевірок, а в тому, щоб звернути увагу 

на помилки і допомогти їх виправити. Причому в разі проведення аудиту  

пожежної безпеки планові перевірки держ. чиновниками по відношенню до 

об'єкта скасовуються, а частина відповідальності за дотримання вимог 

безпеки бере на себе організація, яка проводила аудит. 
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1. Загальна характеристика ТОВ «Сватівська олія» м. Сватове 

Луганської області. 

 

1.1. Загальні відомості про об’єкт 

 

Виробничий комплекс ТОВ «Сватівська олія» (далі по тексту – завод) 

призначений для виробництва соняшникової олії і шроту за схемою 

форпрессовання-екстракції на екстракційному устаткуванні НД-1250. 

Загальна площа заводу складає 10,4га, розмір санітарно-захисної зони-100 м. 

На території заводу знаходяться наступні будівлі: 

Елеватор шроту займає 512 м², який має 6 поверхів та загальну висоту 

24,8м. Віконні отвори розташовані на 1-му та 6-му поверхах. З двох боків  

елеватора знаходяться стаціонарні пожежні драбини, які дають змогу 

піднятися на покрівлю. Елеватор шрот розподілений на 32 відсіки, кожен 

який займає 16 м².  

Елеватор шроту призначений для прийому, зберігання і відвантаження 

соняшникового, соєвого чи ріпакового шроту, одержуваного в результаті 

екстракції олії бензином з попередньо відпрацьованого насіння соняшнику, 

сої або ріпаку. Загальна завантаження елеватора складає 1500т. У радіусі 50 

м. від елеватора шроту знаходяться наступні будівлі та споруди заводу: 

• тимчасова естакада подачі макухи в МЭЦ; 

•  адміністративний корпус; 

•  естакада подачі шроту з екстракційного цеху в елеватор шроту; 

•  естакада подачі шроту в елеватор; 

•  естакада подачі насіння з елеватора у виробництво; 

•  галерея подачі насіння з з/д приймального пристрою в елеватор; 

•  автомобільно приймальний пристрій і автомобільні ваги. 

          Сировинна дільниця включає: 

1) Елеватор насіння ємністю 22,5 тис. тонн; 
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2) Залізничне приймальне влаштування з 4 точками одночасного 

розвантаження насіння; 

3) Вагонні ваги вантажопідйомністю150 т. 

4) Авто ваги вантажопідйомністю 25 т. 

5) Зовнішні сушильні барабани – 4 шт. виробництвом по 150 т. за добу 

кожний при вологості насіння до 13%. Елеватор насіння включає в себе 

сушильно – очищувальну башню і силосний корпус, який складається з 18 

силових банок. В сушильно – очисній башні розташовано 6 сушильних 

барабанів, сепаратори для очистки насіння типа ЗМШ – 10 загального 

виробництва 560 т/добу, 6 охолоджувальних колон, транспортерні елементи. 

Склад готової продукції: 

Склад для зберігання олії складається з 9 банок загальною ємністю 

3280 м3. З загального виробництва олія подається в склад насосами, важиться 

на автоматичних терезах ДН – 100. Прийомка: перекачка з силоса в силос і 

завантаження шрота в вагони комплексно механізовано. Електроенергія 

відключається рубильником в електрощитовій. 

Парокотельня: 

Основними агрегатами являються котли:  

1. ДКВР – 10/13: тиск пари в барабані 13 кг/см2, виробництвом 10 т/год, Т-

180 С0. 

2. ДКВР – 10/13: тиск пари на виході з пароперегревателя 13 кг/см2, 

виробництвом 10 т/год, Т-250 С0. 

„Бабкок - Вилькокс”  з пароперегревателя і економайзером тиск пари 24,6 

кг/см2, виробництвом 5,45 т/год, Т-317 С0. 

Допоміжні споруди: 

До них відносяться: виробнича лабораторія, лабораторія Кипа, 

електроцех, механічна майстерня, столярна, автогараж. 

В механічній майстерні є 3 токарно – гвинторізочних станка, 1 стругальний, 1 

зубофрезний, 1 універсально – фрезний, 2 вертикально – свердлильних, 1 

шліфовочно – риферний станок та інше обладнання. 
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Із засобів механізації працеємних робіт на заводі є: автокран 

вантажопідйомністю 6,3т., автопідіймач вантажопідйомністю 5т., екскаватор, 

тракторна лопата, кран – балка для подачі тяжких деталей на станки та 

монтажно – демонтажних робіт в період ремонту, в сирйовому відділенні є 

самохідні зернопогружчики КШП – 2 шт. 

Пожежна навантага 

Шрот – твердий, горючий рослинний матеріал, схильний до 

низькотемпературного экзотермічному окисленню (самозаймання).  

Щільність шроту коливається від 372 до 407 кг/м3. Шрот отримують за 

схемою « пресування-екстракції з насіння соняшнику із застосуванням 

допоміжної вологотеплової обробки (згідно ГОСТ 11246 – для 

соняшникового шроту, ГОСТ 12220 – для соєвого шроту, ГОСТ 30257 – для 

ріпакового шроту). Відповідно до додатку «В» ГОСТ 13979.1, масова частка 

вологи і легких речовин (розчинника – бензину) в звичайному шроті не 

повинна перевищувати 7-10% і тестованому – 9-11%. Згідно ГОСТ 13979.1 

температура зберігання шроту повинна бути не вище 350 С, при температурі 

навколишнього повітря вище 350С температура шроту не повинна 

перевищувати температуру навколишнього середовища більше ніж на 50С. З 

температурою 350С шрот витримується і надходить з екстракційного цеху в 

елеватор шроту, після чого закладається в силоси. Шрот зберігається в 

чистих і сухих силосах. Нижня межа вибуховості шротового пилу становить 

50-63 г/м3 для фракції 850 мкм. Температура самозаймання шротового пилу в 

аэровидному стані – 940-10000С. Найбільш доцільними засобами гасіння 

пожежі є вода (розпорошена) зі змотувачами, піна, порошок ПФ. Згідно 

ГОСТ 12.1.005 гранична допустима концентрація для шротового пилу в 

робочій зоні становить 4 мг/м3, а для СН-245 максимально-разова 

концентрація для шротового пилу при викидах в повітря населених місць 

(ПДКн.м.) – 5мг/м3, а середньодобова – 1,5 мг/м3. Для захисту 

обслуговуючого персоналу від пилу застосовують респіратори Ф-46 і Ф-75. 

Максимально-разова концентрація парів розчинника в атмосферному повітрі 
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населених місць становить 5 мг/м3, а середньодобова – 1,5 мг/м3. Термін 

зберігання шроту становить не більше 3 місяців з дня виготовлення. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичні системи пожежогасіння в будівлі не передбачено. 

Температура шроту в силосах контролюється за допомогою термодатчиків, 

розташованих в трьох рівнях по висоті кожного силосу. Дані показань 

термодатчиків виведені на пульт сировинного цеху і фіксуються в 

автоматичному режимі.Загазованість приміщення елеватора шроту парами 

розчинника контролюється переносними приладами, а запиленість – шляхом 

огляду, а також періодичними вимірами спеціальними приладами. Видалення 

парів бензину і шротового пилу з під силосних і надсилосних приміщень 

елеватора шроту здійснюється за допомогою механічної вентиляції. Присутні 

вогнегасники ВП-2, загальною кількість 15 шт., які знаходяться на кожному 

поверсі. 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В відключає 

автоматика з відключення електроживлення,  повне відключення від 

електропостачання проводиться черговим або електромонтером.  

Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення внутрішнє водяне. 

Водопостачання 

Внутрішнє: Внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє, але в 

будівлі елеватора шроту прокладений з першого по п'ятий поверх 

стаціонарний металевий сухопровід діаметром 51мм, з виведенням на 1-му та 

5-му поверсі по одному ПК . 

Протипожежні щити, ящики для піску: Розташовані  на території заводу та 

укомплектовані згідно діючим нормам. 

Зовнішнє: Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від 

кільцевої водопровідної лінії діаметром 200 мм, на якій встановлено  ПГ №1, 

ПГ №2, ПГ №3, ПГ №4, ПГ№5. 
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Наявні дві пожежні водойми місткість 250 м3 – ПВ-1 і 60 м3 – ПВ-2, 

перше біля залізничного в’їзду, а друге біля складських приміщень 

майстерні. Для цілей пожежогасіння може бути також використана градирня 

очистки олії місткість 120 м3.  

 

1.2 Короткий опис технологічного процесу 

 

Процес отримання соняшникової олії методом екстракції здійснюється 

на установці НД-1250. Метод знешкодження шроту противотоком 

розчинника (бензину) протікає при температурі 55-60°С. 

Макуха з пресового цеху направляється в екстрактор, де відбувається 

противоточна екстракція сировини. В форсунки екстрактора подається 

чистий розчинник (з температурою 55-60°С). Усередині екстрактора 

циркулює місцела (протитечійним чином). У процесі руху макухи по 

екстракту, матеріал зрошується місцелою, концентрація якої зменшується, а 

потім перед виходом з екстрактора зрошується чистим розчинником. 

Бензин подається з бензосховища, розташованого на відкритому 

технологічному майданчику. До складу бензосховища входить три 

резервуара, кожен обсягом по 50 м³. Заповнення резервуарів проводиться з 

урахуванням температурного розширення розчинника з розрахунку 3-5% 

обсягу резервуара. Для аварійного зливу розчинника (бензину) і місцели з 

цеху передбачена аварійна ємність, розташована на території бензосховища. 

Її обсяг становить 50 м³. 

Поділ суміші бензин / вода відбувається в водорозділювачі. Підігрів 

розчинника (до температури екстракції - 55-60°С) здійснюється парою 

(тиском до 3 кгс / см²) або гарячою водою (T = 80-90°С). 

Місцела з екстрактора з концентрацією 20-25% надходить в ємність 

нефільтрованої місцели. Відстояний осад знову повертається в екстрактор. 

Місцела подається на очистку в дискові місцелові фільтри, звідки 
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самопливом в збірник чистої місцели. З місцелозбірника місцела подається 

на дистиляцію. 

Фільтрована місцела подається на перегонку розчинника на 3-х 

ступінчасту стадію дистиляції: 1-ша щабель - попередній дистилятор,  

2-й ступінь - вакуумний дистилятор, 3-й ступінь - кінцевий дистилятор. 

Здійснюється перегонка розчинника і вологи з місцели за рахунок тепла 

глухого пара низького тиску (Р = 3кгс / см²), що подається в між трубний 

простір апаратів або сорочки апаратів. Готове масло охолоджується в 

теплообміннику (віддає своє тепло місцелі) і направляється в баки для масла, 

а потім - в резервуари замовника. 

Спосіб, який забезпечує практично повне добування олії. У відходах, 

які називають шротом, залишається до 1 % олії.  

Для збільшення поверхні дотику з розчинником форпресовій макусі 

надають форми тонких пластинок (пелюстків) товщиною 0,25–0,50 мм, 

пропускаючи через спарену плющильну вальцівку з гладенькими вальцями. 

Як розчинник для екстракції олії застосовують бензин марки А і Б та гексан.  

Екстракція олії у своїй фізичній основі є дифузійним процесом. Вона 

може бути виконана трьома способами: зануренням і підготовлених 

пелюстків макухи в протипотоковий рух розчинника; ступінчатим 

зрошенням розчинником протипотокового переміщення пелюстків та 

змішаним способом. Перший спосіб передбачає безперервний процес, при 

якому і розчинник і пелюстки макухи переміщуються назустріч один одному 

в шнековому апараті – екстракторі. Другий спосіб передбачає безперервне  

переміщення тільки розчинника, а пелюстки макухи залишаються в спокої на 

стрічці, що рухається в горизонтальному стручковому екстракторі. Змішаний 

спосіб на першій стадії (замочування) передбачає застосування першого 

способу, а на другій стадії (зрошення) – другого. 

При контактуванні пелюстків макухи і розчинника, що  відбувається в 

екстракторі, олія розчиняється у розчиннику, утворюючи так звану місцелу, 

яка виводиться з екстрактора. Місцела містить від 10–15 до 30–35 % 
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розчинника. Шрот, що виходить із екстрактора від 20 до 40% розчинника, 

який видаляється нагріванням в шнекових або чанних випаровувачах. У 

результаті розчинник випаровується, а шрот підсушується і охолоджується. 

Місцелу після екстрагування фільтрують на спеціальних фільтрах і збирають 

у місцелозбірники.  

Для видалення олії із місцели застосовують відгонку розчинних 

дистиляцією. Цей процес проводять в установках для 292 двоступінчатої 

дистиляції, яка складається із плівкового (попереднього) дистилятора, що 

працює при атмосферному тиску, і остаточного дистилятора, який працює 

при залишковому тиску до 8 кПа. Перед дистиляцією місцела проходить 

через теплообмінник і нагрівається до температури, близької до точки 

кипіння. Потім подасться в попередній дистилятор, проходячи по трубках. У 

міжтрубний простір трубок вводиться перегріта пара при температурі 

180…220°С, місцела закипає, і розчинник випаровується. Протягом 6–10 хв 

концентрація олії в місцелі зростає до 85%. Концентрована місцела 

спрямовується на остаточну відгонку в остаточний дистилятор. Тут 

проходить розпилення міцели під вакуумом, випаровування в тонких плівках 

і відгонка розчинника з водяною парою. Тривалість дистиляції 4– 5 хв, 

температура олії 100…110°С обробка забезпечує одержання олії, що не 

містить слідів розчинника, при відносно невисоких температурах. Пари 

розчинника по трубах відводяться в конденсатор з водяним охолодженням, 

де вони конденсуються, легко розділяються за густиною. Розчинник 

використовують повторно. 
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2. Аудит (оцінка) стану пожежної та техногенної  небезпеки об’єкта. 

 

2.1 Аналіз небезпечних властивостей речовин і матеріалів, що обертаються 

на об’єкті 

 

Необхідність убезпечення використання території та виробничих 

приміщень, безпечна експлуатація устаткування та організація технологічних 

процесів, захист працівників від впливу шкідливих і небезпечних 

виробничих факторів, утримання виробничих приміщень та робочих місць 

зумовлені використанням на підприємствах пожежо- і вибухонебезпечних 

речовин та матеріалів, що за певних умов (температура, тиск, небезпечна 

концентрація речовин тощо) можуть спричинити самозаймання та горіння. 

Насіння соняшникових культур є горючими. Температура 

самозаймання насіння соняшника 300°С. Чим дрібніше насіння, тим 

повільніше відбувається процес горіння. Температура при цьому досягає 

1000°С. При тривалому зберіганні в буртах вологе насіння схильне до 

самозаймання. 

Із проміжних продуктів переробки насіння соняшника найбільш 

схильна до самозаймання мезга. Мезга, залишена незібраною в жаровнях як 

правило, самозаймається. Самозаймання відбувається за рахунок окисних 

процесів. Температура самозаймання мезги близька до температури 

самозаймання олії 370°С. У процесі отримання олії відходи виробництва 

становлять близько 24%, до числа яких відносяться макуха, лушпиння, пил, 

органічне сміття. 

При переробці насіння соняшника лушпиння, відрізняється 

підвищеною маслянистістю через замаслювання при транспортуванні його 

через шнеки й норії. У цьому випадку підвищується його схильність до 

самозаймання. 

Макуха є горючою речовиною, здатною за певних умов самозайматися. 

Макуховий крупець, що виходить зі шнеків-пресів і макуха дроблена при 
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транспортуванні й зберіганні схильні до самозаймання. При доступі кисню 

повітря в результаті окисних процесів відбувається інтенсивне виділення 

тепла й підвищення температури до температури самозаймання. 

Готова продукція – соняшникова олія є горючою рідиною. Температура 

спалахування 204-229°С. Температура самозаймання 370ºС. При горінні 

температура підвищується до 1100-1300ºС. При  250-280ºС олія 

розкладається з виділенням акролеїну, окису вуглецю й вуглеводнів різного 

складу – олефінів, нафтенів й ін. Продукти розкладання також 

пожежонебезпечні й токсичні. 

Пари олії в суміші з повітрям здатні утворювати вибухонебезпечні 

суміші. Температурні межі поширення полум’я 204-229ºС.  

Соняшникова олія, розподілена тонким шаром по поверхні 

волокнистих матеріалів, окисляючись, здатна самозайматися. Здатність до 

окислювання виражається йодним числом. Йодне число соняшникової олії 

127-136. 

Осад, від сирої олії, називають фузом. У відстійних фузах утримується 

в середньому жиру 70%, сирих фосфатидів до 26%, білкових речовин до 5%.  

Відфільтровані фузи являють собою відносно густу масу з вмістом 40-

50% жиру. Фузи горючі, температура спалаху 264°С, температура 

самозаймання  418°С. При горінні розвивається температура більше 1100°С. 

Найбільш вогненебезпечні властивості мають розчинники, що 

використовують для екстракції. З точки зору технологічності найкраще 

використовувати розчинники однокомпонентні, такі як гексан. 

Гексан – безбарвна рідина зі слабким запахом. Молярна маса 86,177 

кг/кмоль; густина 654,81 кг/м3; температура плавлення –95,32°С; температура 

кипіння 68,74°С; lg р = 5,99517-1166,274/(223,661+t) за температури від –54 

до 69°С; теплота утворення –167,2 кДж/моль; теплота згоряння –3887 

кДж/моль;. Температура спалахування. –23°С; температура 

самоспалахування 233°С; концентраційні межі поширення полум’я: 1,24—

7,5% (об.); температурні межі поширення полум’я: нижній –26°С; верхній 
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4°С; мінімальна енергія запалювання 0,25 мДж; максимальний тиск вибуху 

848 кПа. Враховуючи низьке октанове число (25) н-гексан – небажана 

складова бензину. Гексан міститься в значних кількостях у бензині прямої 

перегонки і кренінг -дистилятах нафти. 

У даному виробництві гексан застосовується при екстрагуванні 

рослинної олії.  

Інші речовини, що становлять небезпеку: 

Жмих соняшниковий – горючий порошок, нижній концентраційна межа 

поширення полум’я – 23 г/м³, температура самозаймання - 825˚С. 

Мисцелла – розчин соняшникового масла в гексані. На стадії екстракції 

складає 70-75% розчинника. В залежності від вмісту розчинника може бути 

ЛЗР або ГР. 

Шрот соняшниковий – горюча речовина, здатна до самозаймання. 

Нижньою межею вибухонебезпечності шротовий пил – 50-63 г/м³. Вміст 

розчинника де повинно перевищувати 0,08%. 

Олія соняшникова – горюча рідина, здатна до хімічного самозаймання 

(температура спалаху 204-229˚С). 

Небезпечні фактори виробництва: 

Характеристика небезпеки, характерної для даного об’єкту. 

На даному об’єкті використовуються наступні речовини: 

• легкозаймисті рідини – розчинник (гексан), мисцелла; 

• горюча рідина – олія соняшникова; 

• тверді горючі речовини – шрот і жмих. 

 

2.2. Аналіз утворення горючого середовища 

 

З розглянутого технологічного процесу (розділ 1) та речовин (розділ 

2.1), з’ясовано: процес виготовлення олії завжди створює умови для 

формування горючого середовища. Горючий пил, який утворюється при 

прийомі сировини та її переробці, створює  вибухонебезпечні концентрації 
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пилу. Олійні пари, пари розчинника та конденсат також складають 

сприятливі умови для виникнення пожежі. 

Ймовірні місця виникнення: 

• Приймальний бункер; 

• Прийомне відділення; 

• Семенорушка; 

• Сепаратор; 

• Склади зберігання соняшника; 

• Вальцевий верстат; 

• Склад і бункер шроту; 

• Жаровні; 

• Екстрактори; 

• Бензосховища; 

• Естакада зливу розчинника (гексану); 

• Ємності під олію; 

• Службові приміщення. 

Найбільш небезпечним є цех екстракції. 

Розглянемо детально умови утворення горючого середовища в 

технологічних апаратах цього відділення. 

В технологічному процесі екстракції беруть участь наступні 

вибухопожежонебезпечні речовини: 

• Соняшникова олія 

• Макуха 

• Гексан. 

Найбільшу небезпеку буде представляти розчинник – гексан, що є 

легкозаймистою рідиною. 

Екстракція проходить у екстракторах. Горюче середовище в апаратах з 

легкозаймистими і горючими рідинами виникає у випадку, коли наявний 

окисник та коли над поверхнею легкозаймистої рідини виникають 
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концентрації її парів, що лежать в концентраційних межах поширення 

полум’я. Обов’язковою умовою є наявність вільного пароповітряного 

простору. 

В пароповітряному об’ємі закритих апаратів вибухонебезпечні 

концентрації парів утворюються тільки у визначених температурних межах, 

за наступних умов: 

н р вt t t≤ ≤ , 

де нt  та вt  – відповідно нижня та верхня температурні межі поширення 

полум'я, ºС; для гексану ТМПП нижня –26°С; верхня 4°С 

рt
 – робоча температура рідини в апараті, ºС. 

За технологічним регламентом робоча температура у екстркторі 

становить 50ºС, що набагато більше ніж верхня температурна межа 

поширення полум’я для гексану (4ºС), що означає відсутність 

вибухонебезпечних концентрацій в екстракторі. 

                                      вt 4 50= < . 

Усередині екстракційного цеху при нормальній роботі горюче 

середовище може виникнути за рахунок витікання і просочення горючих 

речовин через нещільності технологічного обладнання. У випадку насосів – 

через сальникові ущільнення. Але так як в приміщенні працює припливно-

витяжна вентиляція з 4-ри кратним повітрообміном, то вибухонебезпечних 

концентрацій парів ЛЗР та ГР в цеху екстракції не виникає. 

Але при аваріях в екстракційному цеху утворення вибухонебезпечних 

концентрацій цілком можливе. 

При аваріях і пошкодженнях апаратів і трубопроводів відбудеться 

вихід горючих рідин, що призведе до утворення вибухопожежопебезпечних 

сумішей біля місць виходу, в усьому виробничому приміщенні та на 

відкритих технологічних майданчиках. 

Пошкодження апаратів і трубопроводів можуть відбуватися при: 

• перевищенні тиску вище допустимих норм; 
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• динамічних впливах; 

• виникненні температурних напружень в матеріалі стінок або при 

зміні властивостей матеріалу під впливом високих і низьких 

температур; 

• корозії або ерозії матеріалу стінок. 

При проведенні аналізу причин пошкодження технологічних апаратів 

необхідно враховувати чітку класифікацію аварій за їх відзнаками : 

1.Причинами, що призвели до пошкодження 

- пошкодження, що виникли внаслідок механічної дії на матеріал 

апаратів або трубопроводів;  

- пошкодження, що  виникли  в  наслідок  порушення 

матеріального  балансу технологічного процесу;  

- пошкодження, що виникли в наслідок температурного впливу   

- пошкодження, що виникли в наслідок хімічного впливу  

2. За масштабом пошкодження:  

- локальне пошкодження апаратів;  

- повна руйнація апарату. 

Найнебезпечніша аварія може виникнути при пошкодженні 

циркуляційного гексан-насосу. 

При пошкоджені може утворитись горюче середовище з наступних 

умов: 

- в середині – при влученні в робочу порожнину кисню. Це може 

бути при нещільності устаткування, при попаданні окислювача при ремонті, 

при підсосі повітря в нагнітальних лініях відцетрового насосу.  

- зовні при виході продукту через ущільнення, сальники або при 

руйнуванні патрубків насосу. 

Вибухопожежонебезпечна концентрація може утворюватися при виході 

горючої речовини внаслідок гідроударів, підвищення вібрації, механічному 

ушкодженні. При локальному пошкодженні відцентрового циркулярного 

насоса утворюються свищ з якого пiд тиском 1,8 атмосфер буде виходити 
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гексан та  можливе утворення горючого середовища. При повному 

руйнуванні даного апарату проходить рiзка змiна тиску в апаратi 

наближаючись до Ратм за невеликий промiжок часу. При повному  

пошкодженні iснує реальна загроза виходу великої кiлькостi розчинника, 

крiм цього, так як tр = 50ºС, а tссп = 233ºС, то при виходi розчинника назовнi 

утвориться сумiш парiв з повiтрям та при внесеннi джерела запалення у цю 

сумiш, iснує можливiсть займання та горiння пароповiтряної сумiшi  в 

кiнетичному режимi. 

 

2.3. Можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

 

Для виникнення пожежі в екстракційному цеху, джерела запалювання 

повинні мати визначену енергію, температуру і час дії.  

Характерними джерелами запалювання можуть бути : 

1. Іскріння електричних дротів. Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів із пошкодженою ізоляцією та при 

порушенні правил їх з′єднання. 

2. Загоряння ізоляції або іскроутворення у разі великого перехідного 

опору, замиканні та розмиканні пускових пристроїв. 

3. Підвищення сили струму у провідниках меншого перетину, 

регулювання електросистем, неправильного з'єднання або 

розбирання без урахування особливостей електроустаткування. 

4. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів 

підключення електроприладів до джерел струму. 

5. Несправності електродвигунів або апаратури. 

6. Розряди статичної  електрики, яка виникає при руху шроту, 

жмихової крупки та пилу. 

7. Самозаймання, що виникає у результаті самонагрівання сировини та 

окислення неорганічного рослинного масла 
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8. Іскріння механічного походження. 

9. Порушення правил пожежної безпеки при експлуатації вогневих 

жаровень. 

10. Порушенні правил ПБ і ТБ при виконанні електротехнічних робіт. 

11. Проведення ремонтних робіт з використанням відкритого вогню. 

Враховуючи досвід експлуатації підприємств олійно-жирового 

виробництва, особливу підвищену пожежну небезпеку на них становить 

процес сушіння чи кондиціювання насіння, що за певних умов спричиняє 

самозагоряння сировини. 

Самозагоряння насіння олійних культур чи сировини – це процес 

виникнення тління та (або) горіння за відсутності зовнішнього джерела 

запалювання в насінні або загоряння внаслідок екзотермічних процесів, що 

самоініціюються. 

Осідання та нагромадження сировини на нерівностях шахт, коробів, 

шнеків, сушарок, а також у місцях їх з'єднання, супроводжується 

самонагріванням сировини з утворенням шару, котрий запікається, особливо 

в разі підвищення температури. 

Чинниками, що сприяють виникненню процесу самозагоряння насіння 

та сировини, є: засміченість домішками, уповільнення потоку сировини в 

шахті сушарки, перевищення встановленої технологічним регламентом 

температури тощо. 

Під впливом температури починається втрата вологи у сировині, а за 

100 °С вона виділяє газоподібні й пароподібні продукти розкладу. За 

температури 270-300 °С відбувається процесу обвуглення. Сире насіння та 

сировина горить чи тліє без світіння та з виділенням великої кількості диму. 

Горіння сировини в сушарці чи технологічному кондиціонері може 

супроводжуватися підвищенням температури до 600 °С та вище. 
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2.4. Умови та шляхи поширення пожежі  

 

У виробничому процесі ТОВ «Сватівська олія» існують умови для 

швидкого поширення пожежі. Це пояснюється не тільки наявністю у 

виробничих приміщеннях і на відкритих площадках великої кількості 

легкозаймистих та горючих речовин, а й відсутністю відповідних 

протипожежних перешкод на шляхах можливого поширення пожежі. Тому 

виникає необхідність приділити увагу питанням створення умов, які 

забезпечать локалізацію пожежі в межах ділянки її виникнення. У процесі 

експлуатації іноді виникає безпідставне збільшення запасів горючих речовин 

на складах та у виробничих приміщеннях. Перевантаження призводить до 

того, що проходи між технологічним обладнанням, шляхи до засобів 

пожежогасіння, евакуаційні виходи захаращуються горючими матеріалами. 

Також причиною швидкого поширення пожежі є наявність у 

виробничих приміщеннях різних технологічних комунікацій та 

технологічних отворів без протипожежних перешкод. 

Сприятливі умови для швидкого поширення полум’я на значні площі є: 

• розтікання горючих та легкозаймистих рідин 

• загазованість приміщення 

• відкриті установки та території 

Для того щоб попередити поширення пожежі необхідно розробляти та 

впроваджувати інженерно-технічні рішення, які б дозволили обмежити 

кількість горючих речовин та матеріалів, що обертаються у виробництві. 

Створити умови для швидкої евакуації матеріалів та обладнання при 

виникненні пожежі, створити перешкоди на шляхах поширення пожежі та 

забезпечити захист апаратів від руйнування під час вибуху. 

Отже можна зробити висновок, що виникненню та розповсюдженню 

пожежі на даному підприємстві сприяють: 

- наявність значної кількості горючих речовин та матеріалів на 

виробничих та складських площах 
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- наявність шляхів, які створюють можливість поширенню полум’я 

і продуктів згоряння на обладнання та приміщення, що 

розташовані поблизу 

- поява в результаті пожежі факторів, які прискорюють її розвиток 

- запізніле виявлення пожежі та сповіщення про неї у пожежну 

частину 

- відсутність або несправність первинних і стаціонарних засобів 

пожежогасіння 

- неправильні дії людей на випадок пожежі 

 

2.5. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

 

Категорія приміщення, будинку та зовнішніх установок за 

вибухопожежною і пожежною небезпекою визначається відповідно до ДСТУ 

Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою».  

Визначимо категорію приміщення 4-го поверху - екстракційного 

цеху(рис. 2.1). 
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                      Рис. 2.1 – План 4 поверху екстракційного цеху 

1 – екстрактор; 2 – витратна ємність; 3 – редлер; 4 – теплообмінник; 5 – 

збірники екстракційної олії. 

 

На 4-му поверсі розташовані екстракційний цех, підготовче відділення, 

вентиляційна камера, тамбур, коридор, сходова клітка.  

Характеристика виробничого приміщення (екстракційного цеху):  

- довжина L = 12 м;  

- ширина В = 11,5 м;  

- висота Н = 4,8 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв = 85 %; 

- кратність повітрообміну аварійної вентиляції А = 6 год-1 = 0,0011 

c-1; 

температура повітря tп = 24°С. 

 

Для визначення категорії приміщення 4 поверху екстракційного цеху 

необхідно провести розрахунок надлишкового тиску (∆Р), який може 
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розвиватися при вибуховому згорянні максимально можливого скупчення 

вибухонебезпечних речовин у приміщенні. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, 

які складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою: 

                                  

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, кПа;  

Ро – початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа);  

m – маса парів гексану, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, кг; 

Z – коефіцієнт участі ГГ у вибуху;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п – густина парів при розрахунковій температурі tp, кг·м-3, що визначається 

за формулою: 

                                         

Сст – стехіометрична концентрація ГГ, % (об.), що визначається за 

формулою: 

                                                 

де  – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі горючої речовини; 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й 

неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

2

n

4

nn
n охн

с −
−

+=β
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Масу парів гексану, що надійшли у приміщення 4 поверху 

екстракційного цеху під час розрахункової аварії визначали виходячи з 

наступних умов: 

а) відбувається розрахункова аварія одного з апаратів за якої у вибуху і/або 

горінні бере участь найбільша кількість речовин і/або матеріалів, 

найнебезпечніших щодо наслідків такого вибуху і/або горіння.; 

б) увесь вміст апарата потрапляє до приміщення; 

в) відбувається одночасне витікання речовин із трубопроводів, що живлять 

апарат за прямим і зворотним потоками протягом проміжку часу, який 

необхідний для перекривання трубопроводів. 

Характеристика технологічного блоку (витратної ємності): 

- речовина – екстракційний бензин (гексан); 

- розміри апарата – 1,4×0,8×0,8 м; 

- тиск – Р = 1,1 кгс/см²; 

- температура речовини в апараті – tp = 53°С. 

- продуктивність гексан-насосу – 15 м³/год; 

- довжини  трубопроводів L1 = 4,0 м; 

L2 =4 м; 

- діаметри  трубопроводів d1 = 65 мм; 

d2 = 65 мм; 

- час, за який відбувається перекривання задвижок τ = 120 с 

(відключення автоматичне). 

При повному руйнуванні даного апарату проходить рiзка змiна тиску в 

апаратi наближаючись до Ратм за невеликий проміжок часу. Таким чином, при 

повному  пошкодженні iснує реальна загроза виходу великої кiлькостi 

розчинника, крiм цього, так як tр=53ºС, а tссп = 233ºС, то при виходi 

розчинника назовні  утвориться сумiш парiв з повiтрям та при внесеннi 

джерела запалення у цю сумiш, iснує ймовірність займання та горiння 

пароповiтряної сумiшi  в кiнетичному режимi. 
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Так як при пошкодженні насос продовжує подачу горючої 

рідини(продуктивність циркуляційного гексан-насосу становить 25  

м3/год = 6,94 л/с = = 0,00694 м3/с) на протязі ще 120 секунд ( зt 120=  с) 

кількість рідини, яка надійде до приміщення при роботі насосу 

визначаємо 

   н г.р зm q 0,00694 654,81 120 545,3= ⋅ρ ⋅ τ = ⋅ ⋅ =
 кг. 

Для поповнення рівня гексану в екстракторах використовується 

витратна ємність, що являє собою прямокутну ємність розмірами 

1,4×0,8×0,8 м, коефіцієнт заповнення ємності приймаємо 0,8. 

Розрахуємо кількість гексану, що вийде з даного апарату при 

повному зруйнуванні. 

  кг 

Розрахуємо, яка кількість гексану вийде з трубопроводів якщо: 

- Відстань від апарату до засувки – 6 м. 

- Діаметр трубопроводів – 80 мм. 

- Відстань від насосу до витратної ємності – 4 м. 

Маса гексану, що залишилася в трубопроводі в момент 

закривання засувки буде дорівнювати: 

    

2 2 2

труб г.р.

d 3,14 0,08 3,14 0,08
m l 6 4 654,81 65,8

4 4 4

   π ⋅ ⋅ ⋅
= ⋅ ρ = ⋅ + ⋅ ⋅ =   
   
∑

кг 

Загальна маса гексану, яка потрапить в приміщення 4 поверху 

екстракційного цеху при найнесприятливіших умовах аварії: 

                   m(ав) = 545,3 + 470 + 65,8 = 1081,1 кг 

Максимально можлива площа розливу гексану: 

       S= f (m(ав)/p(г.р.)) = 1000(1081,1/654,81) = 1651 м² 

Площа випаровування гексану при  аварії дорівнює площі приміщення 

цеху: 

                             11,5×12 = 138 м2. == пи FF

47081,6548,0 8, 0 4,18, 0 hb lm .р.гапапапап =⋅⋅ ⋅ ⋅ = ρ ⋅ ⋅ ⋅⋅ ε=
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Розрахункова температура : ºС 

Тиск насичених парів гексану: 

P А

В 1166,274
А 5,99517

t C 35 223,661
НP 10 10 30,7

   − −   + +   = = =   кПа. 

Інтенсивність випаровування 

6
НW 10 M P−= ⋅ η ⋅ ⋅  кг⋅с-1⋅м-2. 

де η –  коефіцієнт, який залежить від температури та швидкості повітря. 

Визначаємо швидкість повітря  

U А l 0 , 00 1 1 1 2 0 , 0 1 3= ⋅ = ⋅ =  м/с 

Для температури 35ºС та швидкості повітря 0,013 м/с η = 1). 

6 4W 10 1 86,177 30,7 2,85 10− −= ⋅ ⋅ ⋅ = ×  кг⋅с-1⋅м-2. 

Час повного випаровування з площі полу розлитої рідини: 

                               τ(в) = 27487 с. 

Визначаємо, яка кількість гексану випарується у приміщення 4 поверху 

екстракційного цеху за 1 годину за формулою: 

                   
4

вm W F 2,85 10 138 3600 141,6−= ⋅ ⋅ τ = × ⋅ ⋅ = кг. 

Масу парів парів ЛЗР, що нагріваються до температури спалаху і вище, 

що потрапили до об'єму приміщення, потрібно розділити на коефіцієнт К, 

який визначають за формулою: 

К А 1= ⋅ τ +  

де А – кратність повітрообміну, с-1; 

τ – тривалість потрапляння ГГ і/або парів ЛЗР і ГР до об'єму 

приміщення, с (приймається за п. 7.1.2 ДСТУ Б В.1.1-36:2016, у нашому 

випадку дорівнює 3600 с). 

К 0, 0011 3600 1 5= ⋅ + =  

Маса парів рідини, що акумулюється у приміщенні: 

ак

m 141,6
m 28,32

К 5
= = =

 кг. 

Густина парів при розрахунковій температурі: 

( ) 3550205,0)tt(5,0t .р.гпов =+=+=
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( ) ( )г.п.

0 p

М 86,177
3,41

22,413 1 0,00367 35V 1 0,00367 t
ρ = = =

+ ⋅⋅ + ⋅
кг/м3. 

Вільний об’єм приміщення буде дорівнювати: 

Vвільн = 0,8·11,5·12·4,8 = 530 м3 

Коефіцієнт участі парів гексану у вибуху 

Z = 0,3 (для ЛЗР та ГР, які нагріті до температури спалаху і вище) 

Стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння  

14 0 0
6 9,5.

4 2

−
β = + − =

 

Стехіометрична концентрація 

cт

100
C 2,13.

1 4,84 9,5
= =

+ ⋅ % (об.) 

За отриманими даними розраховуємо надлишковий тиск вибуху: 

28,32 0,3 100 1
P (848 101) 55

530 3,41 2,13 3

⋅
∆ = − ⋅ ⋅ ⋅ =

⋅ кПа. 

Гексан є легкозаймистою рідиною з температурою спалахування -23ºС,  

а в приміщенні 4 поверху екстракційного цеху у разі аварії, як показали 

розрахунки, може накопичитися така кількість його парів, що може утворити 

вибухонебезпечну паропароповітряну суміш, у разі займання якої 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у 55 кПа. Отримане 

значення надлишкового тиску перевищує значення 5 кПа тому приміщення 

четвертого поверху екстракційного цеху відноситься до категорії «А». 

  

2.6. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

 

Для визначення класу зони простору приміщення четвертого поверху 

екстракційного цеху  використаємо правила улаштування електроустановок. 

У ньому говориться, що легкозаймисті рідини можуть утворювати 

вибухонебезпечні зони 0, 1, 2. 
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Згідно пункту 4.5.4 НПАОП 40.1-1.32-01 простір усередині приміщення 

четвертого поверху екстракційного цеху за ПУЕ належить до 

вибухонебезпечної зони класу 2, оскільки вибухонебезпечні концентрації 

парів гексану з повітрям під час нормальної роботи обладнання не 

утворяться, а можуть утворитися лише при значних аваріях. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище при нормальних умовах експлуатації відсутнє, а якщо вона 

виникає, то рідко й триває недовго. У цих випадках можливі аварії 

катастрофічних не повинні розглядатися під час проектування 

електроустановок. 

 

2.7. Перевірка відповідність результатів ідентифікації ОПН 

 

Об’єкт внесено до реєстру об’єктів підвищеної небезпеки. 

Перевіримо вірність цих рішень та проведемо ідентифікацію об’єкта 

згідно Постанови КМ України № 956 від 11.07. 2002 р. зі змінами «Про 

ідентифікацію та декларування  безпеки об'єктів підвищеної небезпеки». 

Для цього зясуємо яка кількість небезпечних речовин є на об’єкті. 

Склад для зберігання олії складається з 9 банок загальною ємністю 

3280 м3. 

До складу бензосховищами входить три резервуара, кожен обсягом по 

50 м³. 

Ступінь заповнення резервуарів становить 0,8.  

У олійно екстракційному цеху за технологічним регламентом при 

максимальному завантаженні обладнання можк бути: 

• Гексану – 22 т 

• Олії – 6т. 

Визначимо сасу речовин, що знаходяться у схвищах: 

                                                       m = ε·V·ρ, 

де ε – ступінь заповнення резервуару,  
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V – його об’єм, м3;  

ρ –  густина рідини, що вньому зберігається, кг/м3. 

Густина речовин: 

• Олії – 920 кг/м3. 

• Гексану – 655 кг/м3. 

Маса олії: 

m = 0,8·3280·920 = 2414080 кг або 2414 т, 

Маса гексану: 

m = 0,8·50·3·655 = 78600 кг або приблизно 79 т, 

На території ТОВ «Сватівська олія» є три об’єкти, що можна 

попередньо вважати потенційно небезпечними: олійно-екстракційний цех 

(ОЕЦ), склад для зберігання олії та бензосховище. На відстані 50м від ОЕЦ 

розташований склад для зберігання олії, складається з 9 банок загальною 

ємністю 3280 м3. Та на відстані 50м від ОЕЦ знаходиться бензосховище в яке 

входить три резервуари, кожен який об’ємом по 50 м3. Основними 

технологічними установками даних об’єктів є резервуари на відстані до 

елементів селітебної території - 1200м (житлові будинки).  

Перелік потенційно небезпечних об'єктів з небезпечними речовинами 

та ідентифікованими об'єктами підвищеної небезпеки приведений у таблиці 

2.1. 

 

Таблиця 2.1 – Перелік потенційно небезпечних об’єктів ТОВ 

«Сватівська олія»  з небезпечними речовинами, виділених для ідентифікації, 

в тому числі тих, які ідентифіковані як об’єкти підвищеної небезпеки. 

Найменування 
потенційно 

небезпечного 
об'єкта, 

виділеного 
для 

ідентифікації, 
та його склад  

Місце 
розташува

ння 
потенційн

о 
небезпечн

ого 
об'єкта  

Найменування, маса, 
категорія небезпечної 

речовини чи групи 
небезпечних речовин, 
що використовуються 
або виготовляються, 

переробляються, 
зберігаються чи 

транспортуються на 
об'єкті  

Найменування 
або категорія 
небезпечної 
речовини чи 

групи 
небезпечних 
речовин, за 

якими 
проводилася 
ідентифікація 

Результати 
ідентифікації 
(належить до 

об'єктів 
підвищеної 
небезпеки 

відповідного 
класу, не 

належить до 
об'єктів 
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об'єкта  підвищеної 
небезпеки)  

1. Олійно-
екстракційний 
цех 

Територія 
ТОВ 
«Сватівська 
олія» 

Індивідуальні небезпечні 
речовини – немає 
Категорії небезпечних 
речовин: 
Гексан – 6 т 
Олія соняшникова –22 т 

Категорії 
небезпечних 
речовин: 
горючі рідини; 

Не відносимо до 
ОПН 

2. Склад для 
зберігання олії 

Територія 
ТОВ 
«Сватівська 
олія» 

Олія соняшникова –2414 т Категорії 
небезпечних 
речовин: 
горючі рідини 

Не відносимо до 
ОПН 

3. 
Бензосховище 

Територія 
ТОВ 
«Сватівська 
олія» 

Гексан – 89 т Категорії 
небезпечних 
речовин: 
горючі рідини 

Не відносимо до 
ОПН 

 

Інших потенційно небезпечних об'єктів і об'єктів підвищеної 

небезпеки, крім зазначених у таблиці 2.1, не встановлено. Так як відстань між 

окремими технологічними блоками менша за 500 м, то ТОВ «Сватівська 

олія» можна розглядати як один потенційно небезпечний об’єкт. 

Наведемо пояснення, внаслідок яких специфічних особливостей, 

фізико-хімічних, вибухопожежонебезпечних та токсичних властивостей 

речовини будемо відносити ту чи іншу речовину до категорій та груп 

небезпечних речовин. 

Олія соняшникова – є горючою рідиною. Температура спалахування 

204-229°С. Температура самоспалахування 370ºС. При горінні температура 

підвищується до 1100-1300ºС. При  250-280ºС олія розкладається з 

виділенням акролеїну, окису вуглецю й вуглеводнів різного складу – 

олефінів, нафтенів й ін.  

Олію соняшникову не відносимо до категорій та груп небезпечних 

речовин, оскільки температура спалаху не перевищує 61°С. Згідно п. 1 

ПКМУ №956 (Нормативи порогових мас ебезпечних речовин для 

ідентифікації об'єктів підвищеної небезпеки). 

Гексан – легкозаймиста рідина. Температура спалахування. –23°С; 

температура самоспалахування 233°С; концентраційні межі поширення 

полум’я: 1,24—7,5% (об.); температурні межі поширення полум’я: нижній –
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26°С; верхній 4°С; мінімальна енергія запалювання 0,25 мДж; максимальний 

тиск вибуху 848 кПа. За умоами технологічного процесу гексан видаляється 

із субстанції нагріванням до температури вище температури кипіння. Поділ 

суміші гексан / вода відбувається в водо розділювачі, кількість гексану у 

якому може досягати 0,5 т.  Номери категорій – 2, 3 8, 9. Групи – І (вибух), ІІ 

(пожежа), ІІІ (шкідливі для людей і довкілля). 

Результати розрахунку маси небезпечних речовин на ТОВ «Сватівська 

олія» представлено у табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 – Результати розрахунку маси небезпечних речовин на 

ТОВ «Сватівська олія». 

Н
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а,
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Маса індивідуальної небезпечної речовини і маса небезпечної речовини 
кожної категорії, до якої вона може бути віднесена за нормативами порогових 

мас  

ін
ди

ві
ду

ал
ьн

а 
ре

чо
ви

на
 номер категорії за нормативами порогових мас 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Т
ер

ит
ор

ія
 Т

О
В

 
«С

ва
ті

вс
ьк

а 
ол

ія
» 

1. Олійно-
екстракційн
ий цех 
 

Гексан, 5,5 т. 
  5,5      5,5 5,5  

Гексан, 0,5 т    0,5     0,5 0,5  

Всього в ОЕЦ   5,5 0,5     6 6  

3. 
Бензосхови
ще 

Гексан, 89т   89      89 89  

Всього в 

бензосховищі 
  89      89 89  

Всього по потенційно небезпечному 

об’єкті: 
  94,5 0,5     95 95  

 

Оскільки сумарна маса небезпечних речовин для 8 категорії (Токсичні 

речовини) перевищує нормативи порогових мас порогову масу для ОПН ІІ 

класу цієї категорії, то об'єкт є ОПН ІІ класу. 
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3. Аудит систем забезпечення пожежної та техногенної безпеки об’єкта 
 

3.1. Аналіз відповідності систем протипожежного захисту 

нормативним та правовим актам з питань пожежної та техногенної 

безпеки 

 

Під час аналізу відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним 

та правовим актам необхідно зробити: 

• Аналіз генерального плану підприємства; 

• Аналіз ступеня вогнестійкості будівлі; 

• Аналіз евакуаційних шляхів та виходів. 

• Аналіз відповідності інженерних систем будівель і споруд вимогам 

щодо протипожежного захисту об’єкту. 

При проведенні аналізу необхідно користуватися діючими на сьогодні 

номативно-правовими актами, що стосуються забезпечення пожежної 

безпеки на таких об’ктах: 

1. ГОСТ 12.1.004-91 «Система стандартов безопасности труда 

Пожарная безопасность. Общие требования» 

          2. СНиП 2.09.02–85* «Производственные здания». 

3. ДБН В.2.5-67:2013 «Інженерне обладнання будівель і споруд. 

Опалення, вентиляція та кондиціонування». 

4. ДБН В.1.1-7-2016 «Захист від пожежі. Пожежна безпека об’єктів 

будівництва» 

5. Правила пожежної безпеки в Україні.  

Аналіз генерального плану 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних, 

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, 

дбайливо зберігати пам'ятники культури. В Україні діє ДБН 360-92** 
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«Містобудування. Планування і забудова міських та сільських поселень» тп 

СНиП ІІ-89-80* «Генеральные планы промышленных предприятий». 

Генеральне планування об’єкта повинне відповідати успішному 

маневруванню по території заводу пожежних підрозділів при гасінні пожежі і 

перешкоджати поширенню вогню з однієї будівлі на іншу в межах території, 

а також на суміжні об'єкти. З цією метою робимо перевірку відповідності 

генерального плану заводу вимогам нормативних документів, а результати 

оформимо у вигляді в таблиці 3.1. 

 

Табл. 2.1. – Результати перевірки відповідності генерального плану 

№ 

з/п 

Що перевіряється Передбачено проектом Потрібно за  

нормами 

Посилання 

на норми 

Виснов. 

1 Наявність в'їзду на 

територію 

Передбачено один в’їзд 

шириною 4м 

Один в’їзд на 

територію шириною 

не менш 3,5 м 

ДБН 360-92** 

п.7.27 

Відповідає 

2 Під’їзд до будівлі З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість доступу 

пожежних  авто до 

будь-якої будівлі 

Дод. 3.1. 

ДБН 360-92** 

Відповідає 

3 Відстань від доріг із 

твердим покриттям до 

будівель.  

Запроектовано відстань 

від доріг до будівлі 6 – 

8 м  

Від краю проїзду до 

стіни будинку 

повинне бути 

відстань 5-8 м 

ДБН 360-92** 

п.2, прим 3.1 

Відповідає 

4 Зовнішнє протипожежне 

водозабезпечення 

Запроектовані 7 

пожежних гідранти на 

кільцевому 

трубопроводі Ø200 мм.  

Зовнішнє 

пожежогасіння 

вимагає 15л/с. Запас 

води для цілей 

пожежогасіння. 

ДБН В.2.5-

74:2013 

 

Відповідає 

5 Протипожежний розрив 

між будинками 

 15 м Мінімальна відстань 

між будинками II 

ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 9 м 

ДБН 360-92** 

Прим. 3.1, п. 

1  

Відповідає 

6 Покриття проїздів Дрібнозернистий 

асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 360-92** 

прим 3.1 

Відповідає 
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7 Ширина проїздів по 

території 

Запроектовано проїзди 

шириною 5 м 

Проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН 360-

92**. п.7.27 

прим.3.1 

Відповідає 

Висновок: Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної 

безпеки порушень не виявлено. 

                     Аналіз ступеня вогнестійкості будівлі. 

Проведемо аналіз ступеня вогнестійкості будівель виробничого і 

невиробничого призначення вимогам нормативних документів у вигляді 

порівняльної таблиці. Згідно нормативного документу СНиП 2.09.02-85* 

«Производственные здания», ДБН В.1.1-7-2016 «Захист від пожежі. Пожежна 

безпека об’єктів будівництва». Проведемо перевірку відповідності 

будівельних конструкцій цеху екстракції ТОВ «Сватівська олія». 

Стіни та перегородки цеху виконано з залізобетонних конструкцій та 

цегли. Оздоблення стін та стелі з негорючих матеріалів. Перекриття між 

поверхами з багатопустотних залізобетонних плит. Дах – виконано з 

залізобетонних плит, що лежать на металевих вогнезахищених фермах 

(покриті руберойдом). Будівля масло екстракційного цеху чотириповерхова, 

згідно плану розміром 18,76×32,2×20,5 м., 2-го ступеню вогнестійкості.   

Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі екстракційного 

цеху, яка за вибухопожежною і пожежною небезпекою відноситься до 

категорії «А» (оскільки об’єм приміщень категорії «А» в будівлі перевищує 5 

%). Згідно нормативного документу СНиП 2.09.02-85 табл. 1. 

«Производственные здания», наша будівля повинна бути не нижче ІІ ступеня 

вогнестійкості (при кількості поверхів до 6 та без обмежень по площі).  

При аналізі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриття і покриття, 

перегородки, несучі елементи, сходові клітини), а потім другорядні.  

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 2.3. 
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Таблиця 2.3 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм за 

вогнестійкістю 

№ 
п/п 

Найменування 
конструкції 

Запроектовано 

Ф
С

В
Б

 

Вимагається за  
нормами 

Н
С

В
Б

 

Висновок про  
відповідн. 

REIф, хв. Мф, см REIн, хв. Мн, см 

1.  Зовнішні несучі 
сендвіч-панелі δ = 510 
мм 

REІ 330 M0 І REI 120 M0 ІІ Відп. 

2.  Стіни сходових кліток 
з силікатної цегли δ = 
510 мм  

REI 330 М0 I REI 120 М0 II Відп 

3.  Перегородки 
внутрішні не несучі із 
силікатної цегли  
δ =120 мм. 

EI 150 М0 I EI 15 М0 II Відп 

4.   Плити перекриття 
збірні багатопустотні 
з/б. 

REI 
60 

M0 I 
REI 
45 

M0 II Відп 

5.  Покриття  –плити 
залізобетонні ребристі  

RE 30 M0 І RE 15 M0 II Відп. 

6.  Металеві ферми 
вогнезахищені 

R 30 M0 I R 30 M0 IІ Відп. 

 

Висновок: вищевикладеної даної перевірки відповідності меж вогнестійкості 

і поширення вогню по конструкціях свідчать про те, що всі застосовувані 

конструкції відповідають вимогам пожежної безпеки. У даному випадку 

виконується умова безпеки ФСВБ - I  > ВСВБ - IІ. 

                      Аналіз евакуаційних шляхів та виходів 

Евакуація людей з будівлі тісно зв’язана з об’ємно-планувальними 

рішеннями. Цьому питанню приділяється особлива увага при проведенні 

планових і позапланових перевірок. 

Евакуація – змушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку у несприятливих 

умовах.  

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжиною; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним рішенням виконанням шляхів евакуації; 
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- оптимальною шириною евакуаційних виходів. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні 

одночасно  задовольняти чотирьом умовам: 

- найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи 

людини від евакуаційних виходів не найбільше 25м.;  

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених 

проектом, повинна бути більше або дорівнювати нормативній; 

- кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох; 

 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

вказано в табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4 – Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів 

і виходів 

№ 

з/п 
Що перевіряється Прийнято в проекті 

Вимоги нормативних 

документів 

Посилання на 

норми 
Висновок 

1. 

Кількість 

евакуаційних 

виходів із 

виробничих 

приміщень 

Запроектовано 3 

виходів 

Кількість евакуаційних 

виходів  із виробничих 

приміщень варто 

приймати не менш 2-х 

ДБН В. 1.1-7-

2016 п.5.13 
Відпов. 

2. Шляхи евакуації 
Захаращеність шляхів 

евакуації 

Евакуаційні шляхи 

повинні бути вільними 

та не захаращуватись 

НАПБ 

А.01.001-2014 

п.2.37, Р.ІІ 

Відпов. 

3. 

Мінімальні     і 

максимальні 

розміри дверей 

Двопільні  двері 

розміром 2,5×2,0 м і 

однопільні двері - 

1,3×2,0 м. 

Мінімальна ширина 0,8 

м. 

ДБН В. 1.1-7-

2016 п.5.16 
Відпов. 

Висновок: Таким чином проаналізувавши шляхи евакуації з приміщень 

екстракційного цеху встановили що вони відповідають вимогам 

протипожежних норм. 
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Аналіз відповідності інженерних систем будівель і споруд вимогам щодо 

протипожежного захисту об’єкту 

                       Аналіз протидимного захисту. 

Протидимний захист (ПДЗ) – комплекс організаційних заходів і 

технічних засобів, спрямованих на запобігання впливу на людей диму, 

підвищеної температури та токсичних продуктів горіння. 

Основними напрямками проти димного захисту будівель та споруд є: 

- ізоляція джерел задимлення;  

- управління димовими та повітряними потоками (вилучення диму 

у бажаному напрямку). 

Навіть звичайні двері досить ефективні у вигляді проти димної 

конструкції. 

Для управління димовими та повітряними потоками влаштовується 

системи димовидалення. Склад приміщень, що підлягають обладнанню 

системами димовидалення, визначається будівельними нормами ДБН В.2.5-

67:2013 «Опалення, вентиляція кондиціювання». 

Вилучення диму слід передбачати: 

- у виробничих будівель категорії А, Б та В з числом поверхів 2 та 

більш; 

- з кожного виробничого приміщення із постійними робочими місцями 

без природного освітлення або із штучним освітленням, яке не має 

механізованих приводів для відкривання фрамуг у верхній частині вікон на 

рівні 2,2 м та вище від підлоги; 

- слід передбачати обладнання відсмоктуючими системами з 

природним збудженням через димові шахти з димовими клапанами. 

Результати перевірки відповідності протидимного захисту наведено в 

табл. 2.5. 
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Таблиця 2.5 – Результати перевірки відповідності протидимного 

захисту 

№ 

з/п 
Що перевіряється Прийнято в проекті Вимоги нормативних документів 

Посилання на 

норми 
Висновок 

1. Димові клапани Виконано з негорючих 

матеріалів 

З негорючих матеріалів і мати межу 

вогнестійкості не менш 0,5 год.- при 

вилученні диму з приміщення 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп. 

 

2. 

Повітроводи та 

шахти 

Виконано з негорючих 

матеріалів 

З негорючих матеріалів і мати межу 

вогнестійкості не менш 0,75 год.- 

при вилученні диму безпосередньо з 

приміщення 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп. 

3. Відсмоктуючі 

системи 

Запроектовані решітки 

з приладами для 

регулювання витрати 

повітря 

Решітки з приладами для 

регулювання витрати повітря, 

виключаючи можливість повного їх 

закриття 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп. 

  

                           Аналіз систем вентиляції будівлі. 

Системи загально-обмінної вентиляції приміщень категорії А, Б і В, в 

яких виділяються горючі гази та пари слід передбачати зі штучним 

збудженням. 

Результати перевірки відповідності систем вентиляції наведено в табл. 

2.6. 
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Таблиця 2.6 – Результати перевірки відповідності систем вентиляції 

№ 

з/п 
Що перевіряється 

Прийнято в 

проекті 
Вимоги нормативних документів 

Посилання на 

норми 

Вис

ново

к 

1. 

Місцеві відсмоктувачі і 

фільтри для очищення 

вибухонебезпечної 

суміші 

Слід передбачати у 

вибухозахищеному 

виконанні 

У вибухозахищеному виконанні 
ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп

. 

 

2. 
Аварійна вентиляція   

Зі штучним 

побудженням 

Слід проектувати зі штучним 

побудженням 

ДБН В.2.5-

67:2013 п.4.63 

Відп

. 

3. Відсмоктуючі системи 

Запроектовані решітки з 

приладами для 

регулювання витрати 

повітря 

Решітки з приладами для 

регулювання витрати повітря, 

виключаючи можливість повного 

їх закриття 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп

. 

4. 
Повітроводи припливних 

систем 

Вибухозахищені 

зворотні клапани 

Слід передбачати вибухозахищені 

зворотні клапани для 

вентиляційного обладнання 

ДБН В.2.5-

67:2013 

Відп

. 

Висновок: Система вентиляції відповідає вимогам нормативних 

документів. 

 

               Аналіз відповідності систем електропостачання. 

Електрообладнання у приміщеннях екстракційного цеху слід 

проектувати згідно з нормами проектування електрообладнання у 

виробничих приміщеннях. Найбільшу пожежну небезпеку становлять 

установки, які розташовані у вибухонебезпечних та пожежонебезпечних 

зонах.  

Вибір виконання електроустаткування та електрообладнання 

здійснюється згідно з вимогами у відповідності з НПАОП 40.1-1.32-01 

«Правила будови електроустановок», залежно від класу зони . Клас 

вибухонебезпечної зони, згідно з яким виконується вибір і розміщення 

електроустановок, визначається технологами разом з електриками проектної 

або експлуатаційної організації. 
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Основною небезпечною речовиною, що обертається у приміщенні цеху 

– є уайт-спірит. Робимо висновок, що у приміщенні має вибухонебезпечна 

зона 2 класу. ВНЗ класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне середовище 

за нормальних умов експлуатації відсутнє. А якщо виникає, то рідко і триває 

недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів. 

Захист групових ліній від короткого замикання та перевантажень 

виконують автомати типу А 3710Б. Магістральна лінія від трансформаторної 

підстанції (ТП) до головного розподільчого щита (ГРЩ) виконується кабелем 

марки СРБ з мідною жилою, з гумовою ізоляцією в свинцевій оболонці, 

броньований, трижильний, який прокладений в землі. 

Для освітлення приміщень з виробництвами категорії В та класом зони 

2 повинні використовуватись світильники у вибухонебезпечному виконанні 

та придатні для даного середовища. В якості приладів освітлення 

використовують світильники з люмінесцентними лампами типу ЛВП-04 – 

4×80 зі ступенем захисту IP54.  

Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види 

електрообладнання, опираючись на НАПБ А.01.001-2014. Згідно правил 

пожежної безпеки в Україні, у вибухонебезпечних та пожежонебезпечних 

зонах не допускається:  

- експлуатація кабелів і проводів з пошкодженою, або такою, що в 

процесі  експлуатації втратила захисні властивості ізоляції у виробничих 

відділеннях; 

- улаштування та експлуатацію тимчасових електромереж у приміщеннях 

і на території цеху; 

- користування пошкодженими розетками, відгалуджувальними та  

- з'єднувальними коробками, вимикачами та ін. електровиробами. 

Улаштування електрообладнання вцілому відповідає вимогам Правил 

пожежної безпеки в Україні та ПУЕ. Однак його експлуатація викликає 

декілька питвнь організаційного характеру. На підприємстві відсутні 

документи  на вимірювання опору розтікання струму на основних 
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заземлювачах і заземленнях магістралей і устаткування, деяке 

електрообладнання не заземлене. Закрити кришкою з негорючого матеріалу 

з’єднувальну коробку на електромережі. 

У виробничих приміщеннях повинно бути передбачено аварійне 

освітлення у відповідності з вимогами ДБН В.2.5-28:2018 «Природне і 

штучне освітлення»: для постійного нагляду за виробничим процесом 

повинна бути 30 лк, для періодичного 20 лк. Джерела живлення аварійного 

освітлення повинні відповідати вимогам ПУЕ. У місцях де у повітрі 

знаходяться вибухонебезпечні гази, пари, або пил, для переносного 

освітлення повинні застосовуватись світильники у вибухозахищеному 

виконанні напругою не вище 12 В. 

Це все може призвести до виникнення джерел запалення, що призведе 

до пожежі.  

Будівля ТОВ «Сватівська олія» обладнана одностержневим 

блискавкоприймачем. 

              Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Розглянемо відповідність роботи систем автоматичного 

протипожежного захисту. Для цього будемо користуватися нормативним 

документом: 

1. ДБН В.2.5-56:2014  «Інженерне обладнання будинків і споруд. Системи 

протипожежного захисту». 

Будівля ТОВ «Сватівська олія» обладнано системой пожежної 

сигналізації на базі контрольно-приймального приладу Артон-16П та 

теплових пожежні сповіщувачі СПТ-2Б та ручні сповіщувачі СПР «Тірас». 

Перевіримо згідно ДБН В.2.5-56:2014, чи підлягає об’єкт обладнанню 

системами автоматичного протипожежного захисту. Результати зведено в 

табл. 2.7. 

 

Таблиця 2.7 – Результати перевірки відповідності систем 

автоматичного протипожежного захисту 
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Будівля 

Чи обладнано 

системами 

СПС/АСПГ 

Умови обладнання будинку 

СПС/АСПГ 
Відповідність 

Олійно-екстракційний цех І 

СВ, чотириповерхова. 

Категорія будівлі – А. СПС 

СПС – усі приміщення. 

АСПГ – усі приміщення. 

Незалежно від площі. 

(табл. А1 п. 13.1.1 ДБН 

В.2.5-56:2014) 

СПС – Відп. 

АСПГ– не 

відповідає 

 

За результатами порівняння існуючих систем автоматичного 

протипожежного захисту з вимогами нормативного документу ДБН В.2.5-

56:2014 «Системи протипожежного захисту» встановлено, що будівля ТОВ 

«Сватівська олія» вимогам цього нормативного документу не відповідає. 

Необхідно дообладнати будівлю автоматичними системами пожежогасіння. 

 

3.2. Визначення достатності сил і засобів для гасіння ймовірної пожежі  

 

З огляду на результати аналізу пожежної небезпеки ТОВ «Сватівська 

олія» можна зробити висновок про те, що найбільшу небезпеку становить цех 

екстракції. 

ДПРЧ-19, що обслуговує ТОВ «Сватівська олія» розташована на 

відстані 300 м від підприємства. В разі необхідності, для ліквідації пожежі на 

даному об’єкті по підвищеному номеру виклику до гасіння додатково 

залучаються ДПРЧ-45, МПО ТОВ АГФ Слобожанська, МПО СФГ Світоч. 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на 

пожежу викликаються підрозділи по виклику №3 (табл. 3.1). 

 

Таблиця 3.1 – Виписка з розкладу виїздів ДПРЧ–19 

№ 

виклику 

Найменування 

підрозділу 
Тип пожежної техніки Час прибуття 
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1 ДПРЧ–19 АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

АД-30 (131)ПМ506 

3 хв. 

2 ДПРЧ -45 АЦ-40(130)63Б 

АЦ-40(130)63Б 

15 хв. 

3 МПО АГФ 

Слобожанська 

АЦ–40(130)63Б 13 хв. 

4 МПО СФГ Світоч АЦ–40(130)63Б 15 хв. 

 

За тактичним задумом найскладнішим варіантом розвитку оперативної 

обстановки є виникнення пожежі у екстракційному цеху на 4 поверсі. 

Внаслідок порушення технологічного регламенту виникла розгерметизація 

оборотного витратної ємності, що призвело до розливу ЛЗР (гексан). Беручи 

до уваги наявність джерел запалювання при нормальному режимі роботи 

технологічного обладнання сталося займання пароповітряного середовища 

над розливом гексану.  

Як показали розрахунки у розділі 1 загальна маса гексану, яка 

потрапить в приміщення 4 поверху екстракційного цеху при 

найнесприятливіших умовах аварії: 

авm 919,1=  кг 

Можлива площа розливу гексану дорівнює площі приміщення цеху: 

== пи FF 11,5×12 = 138 м2. 

Виникнення пожежі створює загрозу руйнування технологічного 

обладнання, що знаходиться поряд та створює умови для подальшого 

поширення пожежі. Швидкість поширення полум’я поверхнею розливу 

гексану складає приблизно 5,0÷8,5 м/с. Таким чином пожежа охоплює усю 

площу розливу за лічені секунди. Персонал об’єкту приймає заходи щодо 

відключення обладнання та організує евакуацію працівників. Висока 

температура робить неможливим застосування первинних засобів 
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пожежогасіння з середини будівлі.  

Розраховуємо потрібну кількість сил та засобів для гасіння даної 

пожежі. 

Час прямування першого підрозділу складає: 

прям

L 60 0,3 60
0,45

40 40

⋅ ⋅
τ = = = хв      

Час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. Час 

бойового розгортання приймаємо 3 хв. Зважаючи на те, що сповіщення 

здійснюється оператором за каналом прямого дротового зв’язку, час 

виявлення та сповіщення приймаємо 2 хв.  

Таким чином час вільного розвитку пожежі складає : 

вільн виявл. пов. зб.в. слід. б/р 2 2 1 0,45 3 8,45 хв.τ = τ + τ + τ + τ + τ = + + + + =  

Визначаємо площу горіння, зважаючи, що маса гексану, що потрапив до 

приміщення становить приблизно 919,1 кг, а площа 4 поверху екстракційного 

цеху – 138 м2.  

Для гасіння пожеж ЛЗР та ГР (пожежі класу В) застосовується 

повітряно-механічна піна. Для гасіння пожежі приймаємо стволи ГПС-600.  

Гасіння здійснюється з використанням піноутворювача ПО-6К (6% об. у 

водному розчині). Гексан є ЛЗР (температура спалаху -23°С ) тому за 

таблицею 2.5. довідника керівника гасіння пожежі визначаємо інтенсивність 

подачі 6%-го розчину піноутворювача на гасіння ( г
SI ) 0,08 л/(м2·с). 

Визначаємо потрібні витрати розчину піноутворювача на гасіння 

пожежі: 

г
потр. г sQ S I 138 0,08 11,04= ⋅ = ⋅ =  л/с. 

Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння пожежі. Зважаючи, 

що витрата одного стволу ГПС-600 по розчину піноутворювача складає 6 л/с 

(по воді 5,64 л/с; по піноутворювачу 0,36 л/с (6% об. у водному розчині)): 

потр.г
ГПС 600

прил.

Q 11,04
N 2

N 6− = = =  ств. ГПС-600. 
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Для гасіння даної пожежі, як показали розрахунки, необхідно подати два 

стволи ГПС-600. Зважаючи на те, що нормативний час пінної атаки 

становить 10 хв., розраховуємо необхідний запас піноутворювача: 

п/у
п/у прил. прил. р зV N Q 60 k 2 0,36 10 60 3 1296= ⋅ τ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ =∑  л. 

де: зk  – коефіцієнт запасу ( зk 3= ). 

При виникненні пожежі теплове навантаження створює загрозу 

руйнування внаслідок втрати несучої спроможності покрівлі будівлі, тому 

паралельно із гасінням пожежі необхідно вводити стволи на її захист. 

Визначаємо інтенсивність подачі води на гасіння розвиненої пожежі ззовні 

будівлі з наявністю ЛЗР з температурою спалаху нижче 28ºС, яка складає 0,4 

л∙с-1∙м-2. 

Таким чином, інтенсивність подачі води на охолодження покрівлі буде 

складати: 

зах гас.I 0,25 I 0,25 0,4 0,1= ⋅ = ⋅ =  л∙с-1∙м-2. 

Витрати води на захист від теплового навантаження пожежі 

складатимуть: 

зах. пож. зах.Q S І 138 0,1 13,8= ⋅ = ⋅ =  л∙с-1. 

Розраховуємо кількість приладів для подачі води на охолодження, 

приймаючи для охолодження стволи РС-70: 

зах.
прил.

прил.

Q 13,8
N 2

Q 7,4
= = ≈ стволи.  

На підприємстві є в наявності пересувна ємність із запасом 

піноутворювача 4000 л. тому вважаємо, що об’єкт  забезпечений 

піноутворювачем для гасіння даної пожежі. 

Зважаючи на необхідність захисту суміжних приміщень приймаємо ще 1 

ствол «Б» (РСК-50) для захисту підготовчого відділення. 

Ще 1 ствол «Б» подаємо на 3 поверх для недопущення поширення 

пожежі по технологічних комунікаціях. 

Визначаємо загальні витрати води на пожежогасіння та захист:  

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

46 
НУЦЗУ.17.04.129.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 



гас. гас. зах. зах.
заг. прил. прил. прил. прил.Q N Q N Q (2 5,64) (2 7,4) (2 3,7) 33,48= + = ⋅ + ⋅ + ⋅ =∑ ∑ л/с. 

Визначаємо водовіддачу гідрантів. На території об’єкту знаходяться 5 

пожежних гідрантів, що розміщені на кільцевій мережі діаметром 200 мм, 

тиск 0,3 МПа, водовіддача від гідранта 110 л/с. Також є дві пожежні водойми 

місткість 250 м3 – ПВ-1 і 60 м3 – ПВ-2, перше біля залізничного в’їзду, а 

друге біля складських приміщень майстерні. Для цілей пожежогасіння може 

бути також використана градирня очистки олії місткість 120 м3. Таким 

чином, вважаємо, що об’єкт забезпечений водою для гасіння даної пожежі.  

Розраховуємо кількість особового складу для забезпечення подачі 

необхідної кількості приладів: 

ГПС 600 РС 70 РСК 50
о/с дах(зах) ЗАХ РОЗГ зв пзN 3 N 3 N 1 N 1 N N 1 N− − −= ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + + ⋅  

2221151212323N с/о =⋅++⋅+⋅+⋅+⋅=  чол. 

Визначаємо кількість відділень на основних пожежних автомобілях: 

.від6
4

22

4

N
N с/о

ПА ===  відділень. 

Таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 6 відділень 

на основних пожежно-рятувальних автомобілях призначення та автодрабини. 

Тобто робимо висновок про достатність сил та засобів гарнізону на 

випадок гасіння розглянутої пожежі. 
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4. Розробка рекомендацій щодо підвищення рівня пожежної та 

техногенної безпеки об’єкта. 

 

Для забеспечення кращої роботи підприємства рекомендується 

зменшити об’єми гексану з 89 т. до 35 т., що дозволить виключити об’єкт з 

Переліку об’єктів підвищеної небезпеки. 

Також, за результатами проведення планової (позапланової) перевірки 

щодо додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, пожежної і техногенної безпеки було виявленно ряд 

порушень (за НАПБ А.01.001-2014),  які необхідно усунути, а саме: 

• Усі будівлі, приміщення і споруди необхідно своєчасно очищати 

від горючого сміття та відходів виробництва (пункт 2.1 глави 2 

розділу ІІІ)  

• Не заповнено журнал обліку вогнегасників (пункт 3.10 глави 3 

розділу V) 

• Не проведено технічне обслуговування наявних вогнегасників в 

яких вийшов термін експлуатації (пункт 3.17 глави 3 розділуV) 

• Шляхи евакуації утримувати вільними нічим не захаращувати та 

експлуатувати згідно вимог (пункт 2.37 глави 2 розділу III) 

• Не встановлено на видних місцях вказівні знаки місце 

знаходження первинних засобів пожежогасіння (пункт 3.10 глави 

3 розділуV)  

• Не заповнено журнал обліку технічного обслуговування 

пожежних кран комплектів (пункт 2.2 глави 2 розділу V) 

• Не проведено перевірку на працездатність внутрішнього 

протипожежного водопостачання з реєстраціею результатів у 

спеціальному журналі обліку (пожежних кранів) (пункт 2.2 глави 

2 розділу V) 
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• Не доукомплектовано пожкжні щити засобами пожежогасіння: 

вогнегасники – 3 шт., ломи – 2 шт., гаки – 3шт. (пункт 3.11 глави 

3 розділу V) 

• Не проведено обов’язкове особисте страхування членів пожежної 

дружини (пункт 12 розділу ІІ)  

• Наявні переносні вогнегасники розмістити шляхом навішування 

на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня 

підлоги і на відстані від дверей, достатній для їх повторного 

відчинення (пункт 3.10 глави 3 розділуV) 

• Не проведено перевірку працездатності системи зовнішнього 

протипожежного водопроводу (пожежних гідрантів) (пункт 2.1 

глави 2 розділу V)  

• Утримувати постійно пожежні кран-комплекти справними і 

доступними для використання (пункт 2.2 глави 2 розділу V) 

• Не розроблено інструкцію щодо виконання вимог техногенної 

безпеки на об’єкті (пункт 3 за ПТБ) 

• Не поновлено журнали інструктажів із питань пожежної та 

техногенної безпеки (стаття 40 п. 11 за КЦЗУ) 

• Посадовими особами не пройдено навчання з питань техногенної 

безпеки (стаття 20 ч.1. п.8, стаття 39 за Кодексом № 5403- VІ) 

• Обладнати усі приміщення олійно-екстракційного цеху 

автоматичними системами пожежогасіння відповідно до табл. А1 

п. 13.1.1 ДБН В.2.5-56:2014.  

 

 

  

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

49 
НУЦЗУ.17.04.129.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 



Висновок  

 

З метою виконання завдання кваліфікаційної роботи було здійснено 

аудит з пожежної безпеки підприємства ТОВ «Сватівська олія», що 

знаходиться у м. Сватове Луганської області.  

Під час виконання роботи було проведено аналіз 

пожежовибухонебезпеки виробництва олії в олійно екстракційному цеху. 

Було встановлено, що основну пожежну навантагу буде утворювати насіння 

соняшнику, соняшникова олія та гексан. Саме гексан є найбільш 

небезпечним. Під час виконання аналізу встановлено місця та умови 

утворення горючого середовища, визначено , що на підприємстві існує 

достатня кількість джерел запалювання які можкть виникнути в горючому 

середовищі. Зокрема іскріння від ударів та самозаймання вогненебезаечних 

речовин. За таких умов необхідність убезпечення використання території та 

виробничих приміщень суттєво зростає.  

Визначено категорію приміщення 4-го поверху екстракційного цеху, 

яке згідно розрахунків відноситься до вибухонебезпечної категорії А. Клас 

зони згідно правил улаштування електроустановок 2. Проведено перевірку 

відповідність результатів ідентифікації ОПН. Підприємство є ОПН ІІ класу. 

Здійснено аудит систем забезпечення пожежної та техногенної безпеки 

об’єкта, у тому числі аналіз відповідності систем протипожежного захисту 

нормативним та правовим актам з питань пожежної та техногенної безпеки 

та визначення достатності сил і засобів для гасіння ймовірної пожежі. За 

результатами аудито встановлено відхилення у забезпеченні 

протипожежного захисту від вимог нормативних документів. 

Для підвищення рівня пожежної та техногенної безпеки ТОВ 

«Сватівська олія» розроблено рекомендацій щодо їх усунення. 
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